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빠른 정답 



#담론 윤리_하버마스 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 

 애초에 제시문에 ‘언어 능력을 지닌 둘 이상 주체의 상호 작용’이라고 언급되었다.1



#윤리적 접근_매킨타이어 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 



#기술관_하이데거, 야스퍼스 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 



#의식주 윤리_베블런 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 

[Tips]

‘정확한 선지 판독’

 
- 오답이 되는 원리 - 

1. 단순 붖부정 표현 
2. 전후 관계의 오류(A 보다 B) 
3. 인과 관계의 오류(A 때문에 B) 
4. 포함 관계의 오류(A 중 B, 모든 A)  2

 5번 선지가 ‘과시적 소비를 하는 계층’과 ‘물질적으로 풍요롭지 않은 계층’ 간 포함 관계를 건드리고 있다.2



#국가관_묵자, 맹자 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 

[Tips]

‘정확한 선지 판독’

 
- 오답이 되는 원리 - 

1. 단순 붖부정 표현 
2. 전후 관계의 오류(A 보다 B)  3

3. 인과 관계의 오류(A 때문에 B) 
4. 포함 관계의 오류(A 중 B, 모든 A) 

 ㄹ 선지가 ‘이로움’과 ‘의로움’ 간 논리적 전후 관계를 건드리고 있다.3



#문화 윤리_아도르노 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 



#자연관_레건, 테일러, 칸트 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 

[Tips]
교집합 부

분은 공통적 입장, 나머지 부분은 차별
적 입장

 
- 오답이 되는 원리 - 

(A의 B에 대한 차별적 입장이 답일 때) 
1. A의 사상적 입장이 아닌 경우 

2. A와 B의 곹옺공통적 입장인 경우 

3. B의 사상적 입장인 경우 



#평화관_갈퉁, 칸트 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 



#죽음관_장자, 에피쿠로스 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 



#해외 원조_싱어, 롤스 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 

[Tips]

- 싱어: 공리주의적 접근 (이익 계산, 다
수의 이익 등 중시) 

- 롤스: 정의의 원칙으로의 접근 (정의
로운 정치 제도, 최소 수혜자의 최대 이
익 중시) 

 ‘해외 원조’ 주제 뿐만 아니라, 14번의 ‘시민 불복종’ 주제도 해당한다.4



#시민 불복종_롤스, 싱어, 소로 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 

[Tips]
‘화살표가 갈라지

는’ 파트에 해당하는 선지

갑이 을에 
대해 가지는 차별적 입장



#정의관_롤스, 노직 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 

[Tips]

1. 절차적 정의의 원칙/조건 
2. 사회적 불평등의 정당화 조건 

 이러한 맥락에서, 롤스는 최소 수혜자의 최대 이익(차등의 원칙)을 주장한다.5

 ‘상식적으로’ 접근해도, 국가의 역할이 분배 교정에 한정된다는 것은 옳지 않은 주장이다.6



#직업관_순자, 칼뱅 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 



#형벌관_칸트, 루소, 베카리아 

[Comment]

[정답 선지] 

[오답 선지] 

[Tips]

‘A는 B가 X를 간
과한다고 보았다.’

- 오답이 되는 원리 - 

1. X가 A와 B의 공통적 입장인 경우 

- B는 X를 간과하지 않았다. 
2. X가 B의 사상적 입장인 경우 

- B는 X를 간과하지 않았다. 

3. X가 A의 사상적 입장이 아닌 경우 

- A가 할 말이 아니다. 

 큰 틀에서 두 사상가 모두 사회 계약을 근거로 들 수 있다.7


